
1. 이차방정식 x2 − 3x − 2 = 0 의 근이 x =
A ±
√

B
2

일 때, A − B 의

값은?

① −14 ② 14 ③ 20 ④ −20 ⑤ 17

x =
3 ±
√
17

2
이므로 A = 3, B = 17

∴ A − B = −14

해설



2. 이차방정식 x2 + 6x + 3k = 0 이 실근을 갖기 위한 k 의 범위는?

① k ≤ 1 ② k ≤ 2 ③ k ≤ 3 ④ k ≥ 1 ⑤ k ≥ 2

x2 + 6x + 3k = 0 이 실근을 가지려면
D = 36 − 12k ≥ 0

36 ≥ 12k
∴ 3 ≥ k

해설



3. 계수가 유리수인 이차방정식, x2 − 6x + a = 0 의 한 근이 3 −
√
2 일

때, a 의 값은?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

다른 한 근이 3 +
√
2 이므로

두 근의 곱 (3 +
√
2)(3 −

√
2) = a

∴ a = 7

해설



4. 이차방정식 0.1x2 = 1 − 0.3x 의 해를 구하면?

① x = 2 또는 x = 5 ② x = 2 또는 x = −5

③ x = −1 또는 x = 5 ④ x = −1 또는 x = −3

⑤ x = 1 또는 x = −3

0.1x2 = 1 − 0.3x
각 항에 10 을 곱하여 정리하면
x2 + 3x − 10 = 0

(x − 2)(x + 5) = 0

∴ x = 2 또는 x = −5

해설



5. 다음 이차방정식 중 해가 없는 것은?

① x2 − 6x − 2 = 0 ② x2 − 3x − 4 = 0

③ 2x2 − 2x + 2 = 0 ④ 2x2 − 4x + 2 = 0

⑤ x2 − x − 12 = 0

③ D = (−2)2 − 4 × 2 × 2 < 0 : 해가 없다.

해설



6. 이차방정식 5x2−10x+6 = 0에서두근의합이 a 일때, 2a2−a−ab = 0

을 만족하는 상수 b 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ −2 ⑤ −1

두 근의 합 a = 2

2a2 − a − ab = 2(22) − 2 − 2b = 0

8 − 2 = 2b
∴ b = 3

해설



7. 이차방정식 6x2+ ax+ b = 0 의 두 근이 1, −2 일 때, a− b 의 값은?

① −18 ② −6 ③ 6 ④ 18 ⑤ 24

근과 계수의 관계로부터
1 + (−2) = −a

6
, a = 6

1 × (−2) = b
6
, b = −12

∴ a − b = 18

해설



8. 차가 4인 두 자연수가 있다. 곱이 96일 때, 두 수의 합은?

① 18 ② 19 ③ 20 ④ 21 ⑤ 22

두 자연수를 x, x + 4라 하면
x(x + 4) = 96

x2 + 4x − 96 = 0

(x − 8)(x + 12) = 0

∴ x = 8(∵ x > 0)

따라서 두 수의 합은 8 + 12 = 20이다.

해설



9. 두 양수 a, b가 (a + b)2 − 2(a + b) − 15 = 0, a − b = 1을 만족할 때,
ab의 값은?

① −4 ② −6 ③ 4 ④ 6 ⑤ 5

a + b = t로 치환하면 (t + 3)(t − 5) = 0

t = −3 또는 5

ⅰ)

a + b = −3
a − b = 1

또는

ⅱ)

a + b = 5

a − b = 1

ⅰ)에서 a = −1, b = −2이므로 a, b가 양수라는 조건에 맞지
않다.
ⅱ)에서 a = 3, b = 2

∴ ab = 6

해설



10. 땅으로부터 높이 15m 되는 다이빙대에서 수영선수가 위를 향해 초속
27m 로 다이빙을 했다. x 초 후 수영선수가 지상으로부터의 떨어져있
는 높이는 (−3x2 + 27x + 15)m 라고 할 때, 수영선수의 높이가 57m
가 되는 데 걸리는 나중 시간은?

① 2 초 ② 5 초 ③ 7 초 ④ 9 초 ⑤ 11 초

−3x2 + 27x + 15 = 57

3(x2 − 9x + 14) = 0

3(x − 2)(x − 7) = 0

x = 2, 7

따라서 나중 시간은 7 초 이다.

해설



11. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC에서 AB위의 점 P, BC위의 점 Q
에 대하여 AP = CQ이다.

△PBQ = 27 cm2일 때, CQ의 길이는?

① 2 cm ② 3 cm ③ 4 cm ④ 5 cm ⑤ 6 cm

CQ = x cm라 하면
1

2
(12 − x)(9 − x) = 27

x2 − 21x + 108 = 54

x2 − 21x + 54 = 0

(x − 3)(x − 18) = 0

x = 3(∵ x < 9)

해설



12. 직사각형 ABCD에서 점 P는 AB 위를 점 A에서 점 B까지 초속
1 cm로 움직이고, 점 Q는 BC 위를 점 B에서 점 C까지 초속 2 cm로
움직인다. 점 P와 Q가 동시에 출발하여 △PBQ 의 넓이가 6 cm2 가
되는 것은 얼마 후 인가?

① 1초 후 또는 2초 후 ② 2초 후 또는 3초 후

③ 3초 후 또는 4초 후 ④ 4초 후 또는 5초 후

⑤ 5초 후 또는 6초 후

x 초 후에 AP, BQ 의 길이는 AP = x, BQ = 2x 가 된다.

∴ △PBQ =
1

2
× 2x × (5 − x) = 6

⇒ x(5 − x) = 6

⇒ x2 − 5x + 6 = 0

⇒ (x − 2)(x − 3) = 0

⇒ x = 2 또는 x = 3

해설



13. 이차방정식 2x2 − 2ax + 12 = 0 의 두 근의 비가 2 : 3 이 되는 a 의
값은?

① ±1 ② ±2 ③ ±3 ④ ±4 ⑤ ±5

두 근을 각각 2k, 3k(k , 0) 라고 하면

2(x − 2k)(x − 3k) = 2x2 − 10kx + 12k2

= 2x2 − 2ax + 12

∴ k = ±1, a = ±5

해설



14. 이차방정식 x2 − ax+ b = 0을 철수는 상수항을 잘못보고 풀어서 근이
−3, 7이나왔고, 영희는일차항의계수를잘못보고풀어서근이 2, −6
이 나왔다. 올바른 이차방정식의 근을 구했을 때 두 근의 곱은?

① 4 ② 8 ③ −8 ④ 12 ⑤ −12

철수는 상수항을 잘못 보았으므로 근과 계수와의 관계에서
a = −3 + 7 = 4

영희는 일차항의 계수를 잘못 보았으므로
b = 2 × (−6) = −12
따라서 x2 − 4x − 12 = 0, (x + 2)(x − 6) = 0, x = −2 또는 x = 6

∴ 두 근의 곱은 −12

해설

철수는 상수항을 잘못 보았으므로
(x + 3)(x − 7) = 0, x2 − 4x − 21 = 0 에서 일차항의 계수는 −4
영희는 일차항의 계수를 잘못보았으므로
(x − 2)(x + 6) = 0, x2 + 4x − 12 = 0 에서 상수항은 −12
따라서올바른방정식은 x2−4x−12 = 0 (x−6)(x+2) = 0, x =

6,−2
∴ 두 근의 곱은 −12

해설



15. 자연수 1에서 n − 1까지의 합은
(n − 1)n

2
이다. 자연수 6부터 n − 1

까지의 합이 21일 때, n의 값은?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

(6 + 7 + 8 + · · ·+ n − 1)
= (1 + 2 + · · ·+ n − 1) − (1 + 2 + 3 + 4 + 5)

(n − 1)n
2

− 15 = 21이므로

n(n − 1) = 72

n2 − n − 72 = (n + 8)(n − 9) = 0

n > 0이므로 n = 9이다.

해설


